

习近平致电祝贺诺沃亚当选连任厄瓜多尔总统

习近平向加蓬当选总统恩圭马致贺电

中共中央 国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

(见第4版)

第四届全民阅读大会筹备工作

本报讯(记者 殷雪莺、胡引平)4月21日,省委常委、市委书记韦韬,省委常委、省委宣传部部长张碧涌督导检查第四届全民阅读大会筹备工作。省委宣传部主持日常工作的副部长宋伟,省委宣传部副部长王招宇,市领导张志刚、蔡江泽、尚建军参加。

韦韬、张碧涌来到长风文化商务区文化岛,结合大会导览图听取活动安排和系列展览布局情况介绍,实地察看“锦绣千年 弦歌不辍”书院展,详细了解布展设计、亮点特色及工作进度,询问路线安排、配套服务等组织情况,并沿途查看水幕、灯光秀等设施设备调试运行,要求精益求精做好各项筹备工作,持续提升服务保障能力,倾力打造舒心放心的高品质文化空间,吸引广大群众和社会各界广泛参与,乐享书香社会美好生活。

随后,韦韬来到晋阳湖国际会议中心,察看大会主论坛和“城市阅读”分论坛会场,了解场地布置、活动流程等,并主持召开现场办公会,协调解决具体事项,要求全市各级各相关部门树牢省市“一盘棋”思想,强化协同配合,全力做好活动组织、接待服务、安全保障、氛围营造等工作,齐心协力把这次全民阅读大会办成传承中华优良传统、展示我省我市良好形象的文化盛宴,更好助力文化强国建设。

市版权宣传周活动启动

青少年版权保护季活动同步展开

本报讯 在第25个世界知识产权日来临之际,4月21日,由市委宣传部(市新闻出版局)主办的2025年太原市版权宣传周暨“青少年版权保护季”活动启动仪式在太原学院举行。

启动仪式上,播放了太原版权公益宣传片《城·果——尊重版权 激励创新》和山西省2025年“4·26知识产权宣传周”版权宣传视频。中国版权杂志社社长兼总编辑李劫作主旨演讲“从版权到知识创新:版权制度如何赋能AI时代的学术生态”,北京化工大学文法学院教授余俊以“从著作权法到AI治理:版权保护的法律逻辑与实践”为题作了专题讲座。

为进一步传递版权保护的理念,主办方向与会高校赠送我市著作版权读物《保护创新 播种未来——青少年漫画版权读本》。最后,太原学院教师代表宣读“保护版权创新未来——山西省高校版权保护倡议书”,呼吁广大师生积极参与到版权保护行动中来。

据悉,此次活动以“版权护航 AI赋能 智创未来”为主题,于4月21日至26日,在省城多所高校组织开展版权主题现场活动,通过作品版权登记、知识趣味竞赛、征集师生原创作品等多种形式,形成全方位、多层次的版权科普宣传格局,让版权知识深入人心。

又讯 启动仪式后,版权宣传活动随即在太原学院展开。工作人员现场为广大师生讲解版权基本概念、相关法律法规,并演示了作品登记实务和操作流程,帮助大家完成作品版权登记;同时推介了中国知网作者服务平台,指导师生体验成果认领、授权管理等实用功能。广大师生表示,此次活动不仅增强了大家的版权意识,也进一步激发了汲取专业知识和艺术创作的热情。太原学院也将以此活动为契机,加强宣传引导,将版权知识融入日常教学和校园活动,进一步激发学校师生创新创造热情,推动校园文化建设与学术发展。

(陈嘉欣)

宣传知识产权 促进成果转化

本报讯 4月21日,在2025年全国知识产权宣传周期间,太原市“知识产权与人工智能”主题活动在全省首个知识产权服务业集聚区核心载体——知识产权大厦举行。

2025年全国知识产权宣传周定于4月20日至26日举办,主题是“知识产权与人工智能”。本次活动由市市场监督管理局(知识产权局)主办,太原市知识产权综合发展服务中心承办,太原市人工智能行业协会、太原市知识产权协会等单位协办,围绕全市“1233”重点产业链布局,聚焦“新一代信息技术与智能终端”产业链,开展“一月一链”专利产业化推动活动,通过成果展示、专利推介、对接交流等环节,助力专利成果从创新价值走向市场价值。

活动特设“成果展示和专利推介”环节,来自山西大学、中北大学、太原科技大学以及创新企业的13个人工智能相关专利项目集中亮相,涵盖智能终端设计、工业物联网算法、AI技术、智能机器人等领域,本地30余家人工智能行业企业参与对接活动。太原市物联网与人工智能产业知识产权运营中心负责人表示,作为政府入股建设的首批产业知识产权运营中心,将建立产业链专利池,为企业提供从专利挖掘、价值评估到质押融资的全链条服务。

据悉,太原市“一月一链”专利产业化系列活动今后每月将聚焦一条产业链,形成“策划一对接一落地一跟踪”的闭环服务体系。

(司勇)

书香校园

“阅”享成长

春色恰如许,读书正当时。近年来,太原市各级各类学校通过优化学校读书环境、开展读书活动等,把学校建成学生喜爱的“阅读场”,加强学生阅读指导,着力提高学生的阅读能力,点燃学生读书热情,激励广大青少年学生爱读书、读好书、善读书,引导广大青少年在读万卷书、行万里路中实现全面发展。

构建阅读课程体系

2025年世界读书日前夕,杏花岭区后小河小学教育集团的主校区、西缉校区、融信校区同步举行“悦享·阅读”(第五季)读书节活动,以“寻根·深耕·传承”为主题,联动三个校区师生,开展为期一个月的阅读行动,为全民阅读大会奏响了书香前奏。

活动聚焦“三晋文脉寻根计划”,将阅读与乡土文化深度融合,围绕“课内拓展深耕计划”,构建梯级阅读课程体系,全面提升学生的阅读素养。与此同时,校内“21天亲子悦读挑战赛”“最美小河朗读者”“行走的阅读课”等经典活动再度升级。活动共涵盖30余项课程实践,以扎实的阅读行动,让文化自信的种子在青少年心中悄然生长。

作为我市唯一的“全国书香校园”,多年来,秉承“小河盈水·书卷养气·润泽生命”的办学理念,杏花岭区后小河小学致力于“书香校园”建设,倡导“让阅读像呼吸一样自

然,让阅读成为我们的生活方式”,着力打造开放、温馨、舒适的阅读场域,营造“随处可读书,处处有书读”的良好氛围,建构了系统化、结构化、全过程的阅读课程体系,不断探索多层次、多角度、有文化内涵、有新意亮点的阅读实践项目。后小河小学始终坚守阅读文化的“四个一定”:即“图书馆”一定是“读书馆”,“教书人”一定是“读书人”,“阅读”一定是“悦读”,“家庭”一定是“书香门第”。

近20年来,“书香校园”的建设与探索,积淀着一代代后小河教师的教育初心与智慧,润泽了儿童的心灵,影响了家庭的育人方式,营造了全民阅读的良好生态。

营造阅读浓厚氛围

清晨8时的朗读时刻,开启崭新的一天。

每天早晨,迎泽区青年路小学教育集团主校区二层主楼梯的三角钢琴前,学生们整齐地站成一排,伴随着优雅的钢琴旋律,或是古筝、大提琴等乐器伴奏,富有深情的童声朗读开始。名家散文、诗词歌赋、课本再现、学生佳作……在稚嫩响亮的诵读声中,各年级学生愉快地走进校园,沉浸在浓浓的书香氛围中。家长们则可以通过学校教学楼外立面墙上的大屏观看孩子们的朗读直播。

这便是青年路小学坚持多年的“八点朗读时刻”,现已成为该校的思政品牌课,也是“向美而生,向上而行,做最

好的自己”办学理念的一种实践。

小人书图书“漂流”活动,是一段与书为友的美好时光。每天的托管时间,一套套小人书在各班“漂流”。学生们一人手捧一册,小心翼翼地翻开。一张张黑白的纸页、一幅幅引人入胜的画面、一个个精彩的故事,深深地吸引着学生们了解传统文化,提高了他们的阅读兴趣,在潜移默化中接受教育熏陶和思想洗礼。

书香励人心,读书正当时。走进学校图书馆,学生们正静静地翻阅书籍。这座利用地下空间建成的两层阁楼式建筑,分别设有藏书库、期刊杂志库室、阅览室、绘本阅览区、师生研讨或小型活动区、电子阅览室等功能库室,为广大师生提供了舒适的阅读环境。图书馆自创建以来,吸引了大量学生前来阅读,类型多样的书刊丰富了师生的校园生活,缕缕书香沁润心灵。

“有声朗读+无声阅读”,青年路小学希望每位学生都能够不断充实自己,发展成为有智慧、有见识的人,以此推动书香校园建设,营造浓厚的读书氛围,激发全校师生的读书热情,一起用阅读点亮生活。

(下转第2版)



培育读书风尚
建设文化强国

距第四届全民阅读大会开幕

还有1天